

图书馆:取消“农民工阅览角”

文化宫:一线农民工很少见

职工书屋:读者都是管理人员

为生计终日奔忙,哪有时间做读书郎?

沈阳:文化活动场所难见农民工

市总工会农民工工作部部长建议,开发手机阅读等方式,提高一线农民工素质

本报讯(记者顾威)沈阳市图书馆、沈阳市文化宫图书馆免费开放,沈阳市总工会等还向一些建筑工地赠送图书,但据记者了解,在这些场所很难见到农民工身影,其主要原因是,他们为了生计终日奔忙,没有时间或心情到这些场所看书。

1月20日下午4时许,沈阳市图书馆,两个阅览室几乎座无虚席,连阅览室外边的沙发上也坐了好多读者。记者看到,这里的读者主要是年轻人,还有少数老年人。沈阳市图

书馆综合办张主任介绍说,因为学校放寒假了,读者里学生占了绝大多数,平时老年人居多。他说,这里环境幽静,冬暖夏凉,还提供开水,因此很受退休在家又喜欢读书的老人欢迎。他们好多人自带干粮,从图书馆开门到闭馆,几乎一天都呆在图书馆。

为了吸引农民工群体来看书,他们选择了一些通俗易懂的文学作品、生活常识、法律读物等,特意开辟了“农民工阅览角”,但张主任坦承,一年也见不到几个农民工来看书。记

者发现,“农民工阅览角”标识也已经拿掉。

沈阳市文化宫归属沈阳市总工会,为了让农民工素质得到多方面提高,也让在沈阳务工的农民工找到“家”的感觉,沈阳市文化宫专门挂上了“农民工活动中心”牌匾,图书馆及摄影、书画等展馆向农民工免费开放。平时还经常组织培训、为农民工办文艺演出专场、电影放映专场等活动。文化宫主任高颖说,经常来文化宫参加活动的都是在沈阳基本扎根、工作生活都不错的农民工,一线农

民工来的很少。

蒋阳是沈阳市总工会农民工工作部部长,她们与一些图书馆联合在农民工比较集中的建筑工地办“职工书屋”,而且定期更换新书,她告诉记者,能看书的都是工地的管理人员,而真正一线干活的农民工一天特别辛苦,干完活最想做的事是躺一会,喝小酒,几乎没有去看书。

据了解,沈阳市外来务工人员每年高峰期约有148万,他们多集中在建筑、餐饮、家政服务等行业,他们的工作一是辛苦,二是缺乏稳定性,真可谓终日为生计奔忙,很难静下心来看书。

必须提高一线农民工素质,这是社会的共识。蒋阳建议,从农民工多数都有手机的实际情况出发,开发手机阅读、如书、报、新闻等,让农民工因此养成阅读的习惯。高颖、蒋阳都讲到农民工已经分成多种层次,应该针对他们的不同需求开展有针对性的分类教育,有的放矢,效果会更好。



【一周大小事】

人社部为150万农民工追回108亿元被欠工资

据新华社消息,人力资源和社会保障部1月20日宣布了在全国组织开展的农民工工资支付情况专项检查结果,截至今年1月15日,这次专项检查共为150.29万农民工补发被拖欠工资及赔偿金108.87亿元。此次专项检查共检查用人单位50.14万户,涉及农民工2223.86万人。

检查结果显示,拖欠农民工工资问题主要集中在建筑施工企业。另外,租赁经营企业成为欠薪逃匿案件新的风险源。

【点评】:108亿元,这个数字让我们看到了有关部门的努力,但也不由得心头一紧。年底有关部门的专项行动总能“收获颇丰”,而正是这“颇丰”的收获,让我们看到被欠薪的农民工人数之众、涉及金额之巨。更何况,除了这些拿回欠薪的农民工,还有多少农民工还没讨回血汗钱的?

年年追,年年欠。欠薪屡禁不绝,病根到底在哪里?为农民工追薪,政府部门不可谓不用力,但病根似乎一直难除,在建筑领域,项目层层分包、工程款难以到位等老问题依旧存在,不但如此,租赁经营企业又成为欠薪逃匿案件新的风险源。解决欠薪这个老大难问题,政府部门应该好好动动心思,与其“马后炮”,不如防患于未然。

“杀马特”是种城市病?

近日,《齐鲁晚报》刊发了一组流水线上的“90后”的摄影图片,图片展示出一群新生代农民工顶着五颜六色的长发,化着艳丽的浓妆,搭配着稀奇古怪的衣服和饰品。这种另类甚至怪诞的形象被贴上了一个充满歧视味道的标签——“杀马特”(英文音译,意为时尚、时髦)。

该报分析称,“杀马特”们多是“农民工子弟”,偌大的城市生活和文化排斥了他们的父辈,并再一次将厚厚的隔膜矗立在他们面前。农村故乡,他们无法回去,新鲜城市,他们难以立足。所以他们选择了用夸张的形象和放纵的行为来释放,来标新立异。

【点评】:“杀马特”这种有别于主流文化的青年亚文化现象表现出的夸张和另类确实与主流文化格格不入。但在其乖张怪诞的自我呈现方式背后掩藏的却是新生代农民工在文化和自我认同上的困惑与迷茫。

经济上的贫困、教育上的缺失,一系列窘迫的生存现实将他们阻隔在城市边缘,而面对生活未来的美好愿望和强烈冲动促使他们尽可能地向城市化、现代化的生活方式靠近。“杀马特”们努力构建一个自己心目中理解的城市人形象,然而,他们越是努力,越是被认为“土”。这个弱势群体在精神文化层面的艰辛与无奈,应当得到城市的包容、理解与引导。

农民工捡硬币两个月攒够一张回乡火车票

近日,一组新闻图片引起人们的关注。图片主人翁尹大伦,去年6月怀着“打工挣钱”的想法前往福建古田,但因交不起5000元押金,第二天就被工厂赶了出来。身上只有6.2元的他,试图沿着公路,徒步走回重庆,在接下来近5个月的时间,他从古田步行流浪到屏南、政和、建瓯、福清、莆田等9个县市。

去年11月9日,他辗转来到福州火车站。从那天开始,他“住”在火车站,吃旅客吃剩的食物,捡大家遗落的1角、5角硬币,终于在两个多月时间里,他攒够了钱,成功买到一张价值224元、1月29日从福州开往重庆北的无座火车票。

【点评】:这是一个心酸的故事,尹大伦怀着简单的愿望踏上打工路,但在厂家违背劳动法规收取押金的行为面前,根本无力抗争。这也是一个让人愤怒的故事,尹大伦说,直到现在他也不知道,为什么工厂要他交这些押金,被赶出来后“不想,也不敢找别人帮助”,“也不知道要相信谁”。性格内向的尹大伦没有做任何抗争而放弃自己的权益,如何让人不怒?学会运用法律武器保护自己的正当权益,并不是一句空话。法律意识的培养,自身素质的提高,这都需要农民工从自身做起。

同时,个人的不幸也折射出有关法律法规制度的不完善。性格内向、自动放弃不应成为尹大伦不受法律保护的原因,更不能让违法的企业嚣张于法外。

(点评:北梦原)



飞奔的行李

1月21日,北京,大批春运旅客由地铁9号线到达北京西客站,在走出地铁闸口之后,不少携带着各式箱包的旅客加快脚步,飞奔向车站赶车。
子丘 摄/CFP

“暖流行动”一路“保温”

“两广”工会首次联手为“摩托大军”保驾护航

本报讯(记者何东霞 通讯员姚文军 熊海雄 郑少和)每年春运,除了坐火车、汽车和搭飞机外,还有部分农民工骑摩托车返乡。今年广东省总工会与广西壮族自治区总工会首次联手开展“暖流行动”,在外来工骑摩托车返乡集中的沿途设立大型服务站,为约60万“摩托大军”免费提供包括热姜粥、暖炉取暖、摩托车维修、简便医疗服务、报平安免费电话等10多项服务。

1月18日,记者从广东省总工会召开的“情暖外来工”系列活动新闻发布会了解到,今年预计有60万外来工骑摩托车返乡,广东的“暖流行动”将在与广西、湖南、江西交界的肇庆、韶关和河源三市开展,其中经过肇庆返回广西的占三分之二。为此,今年广东工会主动与广西工会衔接配合,对外来工“铁骑大军”服务的范围和内容都加以延伸和扩展,争取做到年前把外来工送出境,邻近省、区接回

家;年后邻近省、区送出门,广东接回来。

据肇庆市总工会党组书记、常务副主席蓝达青介绍,“暖流行动”的“主战场”和“发源地”肇庆将在8个县(市、区)的321国道、263、349省道共设14个大型服务站。此外,广西将在6个县(市、区)设立20个服务站,与肇庆的服务形成对接。服务时间从去年的20天,增加到23天,主要时间集中在春节前14天(1月16日~29日)和春节后9天(2月5日~13日),

在高峰期20日~28日期间,过境摩托车每天甚至可达到3.5万。同时,肇庆市、县(市、区)总工会以及国道线上的镇级、企业工会四级工会干部在春运期间将取消休假,预计1.5万人次工会志愿者投入到“暖流行动”中。

据悉,去年12月,广东、广西两省区工会已达成“省际联动双向维权机制”,其中“两广”工会联手开展“暖流行动”将作为一种固定的工作机制持续下去。

异乡新年

“亲人在哪,我们就走到哪”

湖北三场演出新年送到广东务工老乡中

本报记者 张翀
本报通讯员 陈宇

“心在哪,家就在哪;亲人在哪,我们就在哪里”……

1月5日~1月9日,三场带着浓郁湖北味道的慰问演出在广东中山、深圳、东莞上演。听到故乡的方言,看到家乡的舞蹈,这个新年,200多万在粤打拼的湖北老乡身处异乡不寂寞。

“洪湖水呀,浪呀嘛浪打浪啊,洪湖岸边是呀么是家乡呀……”1月5日,在广东省中山市火炬开发区的首场演出,打工艺术团副团长余龙云深情演绎的一曲“洪湖水”,令来自洪湖燕窝镇的小伙李勇泪光闪闪。李勇今年22岁,在外打工已5年,去年随老乡来到中山学汽修。因为比较爱玩,日常开销较大,李勇并没有给家里寄过多少钱,自己也觉得有点愧疚。“我好想奶奶,想吃奶奶烧的家乡鱼。”李勇低着头说。

跟李勇一样,眼里噙着泪花,心中荡起乡愁的还有来自黄梅的汤贵明,汤贵明和丈夫出来打拼10多年,她和丈夫在广东中山,公公和婆婆则带着两个孩子在老家生活,聚少离多的日子让汤贵明有些愧疚,更有些无奈。

本报讯(记者钱培坚 通讯员林之皓)1月16日是春运的第一天,来自浦东各条战线的近500名因工作需要不能还乡过年的重大工程外来建设者代表、各街道镇辖区单位外来建设者代表欢聚一堂,提前享用工会精心准备的温馨“年夜饭”。

作为普通的农民工代表,汤贵明被请上了舞台。通过现场的大屏幕,汤贵明听到了女儿孙瑜、儿子孙诺对她说的心里话。对于春节不回家的汤贵明夫妇来说,这份礼物显得弥足珍贵。

在整个慰问活动中,这样的感动无处不在。1月8日,在深圳富士康演出现场,刚从生产线下来的宜昌小伙钟磊说,自己饿着肚子就过来了,就是怕错过家乡的民歌《龙船调》。1月9日,在东莞演出时,来自武汉的胡小龙边听着《湖北大鼓》边打着节拍,他激动地说:“见到亲人的感觉真好!”

没有红地毯,没有明星大腕,也没有狂热的粉丝。虽然身处经济发达的广东,但慰问活动的现场却并不缺少人气。在中山火炬广场,5000多名湖北老乡将现场围得满满当当;在富士康深圳园区大礼堂,坐满了3000多名湖北老乡;在东莞,台上台下更是互动连连。

要问是什么聚集了人气?回答只有一个:乡音乡情!这次所有参演的演员都是来自湖北的农民工艺人,余龙云大姐是武钢的一线工人,“神农大侠”何小力是农村的草根艺人,湖

北大鼓表演者黄万国就是地地道道的农民。

舞台上表演的节目,更是源于生活。来自监利农村的28岁女孩李京军,以一副农村老太的装扮出现在观众面前,扭着模特步唱着劲爆的唱歌,逗得大家捧腹大笑。登上牛人刀锋上起舞、随州大叔吹管破瓶、帅小伙铁喉拉车、采茶妹一人“男女对唱”。各式各样的奇艺绝活,更是让现场的乡亲大开眼界。

国家一级演员、广东省歌剧院的独唱演员黄丽芬,听说湖北老乡要过来慰问演出,特意从广州赶到了中山,为大家演唱了土家

民歌《峡江情歌》。黄丽芬老师说,能为家乡亲人送去欢乐,再辛苦也值得。

宜昌的脐橙、孝感的麻糖、恩施的桃片糕,三场慰问活动送出的奖品全部都是家乡的土特产。深圳富士康员工刘均强,拿到互动奖品后比中了彩票还高兴。还没走回座位,他就迫不及待地打开一袋麻糖品尝起来,面对记者,小伙子调皮地说:“还是熟悉的味道,还是家乡的感觉”。

除了领奖台,现场还设立了多个服务台。湖北多能法律事务所3名律师被围了个里三层外三层,为了解答问题,有的律师连水都顾不上喝,湖北省劳动就业管理局工作人员现场发放了一万多册《打工服务手册》。

广东省是湖北异地务工人员就业地第一大省,有逾200多万来自湖北的务工人员在此拼搏和奋斗。此次“家乡情·珠江行”活动是由湖北省劳动就业管理局、湖北广播电视台垄上频道联合主办的,旨在给湖北省在粤务工人员送去家乡的温暖,积极引导农民工回乡就业创业,而将慰问演出作为“春风行动”的重头戏,在全国尚属首创。

“第二故乡”新年也温馨

浦东新区工会为外来建设者举行新春团拜会

厂的工作很多,自己走了会带来不少损失,就决定等年后空闲了再回去看看家人,今天活动多热闹,留下来真的挺不错的。”张江镇的建筑工人小陈说。

“今年第一次离开家在浦东过年,原本以为会孤单,但今天与来自浦东各

个街镇、素昧平生的兄弟姐妹吃上一顿团圆饭,我将终身难忘。”来自安徽合肥25岁的小林,是浦发集团的环卫职工,他一边看着台上的演出,一边津津有味地吃菜。

据了解,区总工会早在去年11月,就

对全区工会系统2014年元旦春节期间的帮困送温暖活动进行了精心谋划,多渠道筹集资金,扩大帮困覆盖面,让更多的困难职工家庭得到关爱和温暖。截至去年12月28日,全区工会系统共筹集帮困资金1500多万元。